

Program de guvernare | Aderarea României la OCDE, principala prioritate a Ministerului Afacerilor Externe

Aderarea României la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) în anul 2026 este principalul obiectiv al Ministerului Afacerilor Externe (MAE) în mandatul noului guvern susținut de coaliția PSD-PNL-UDMR și minorități.

Potrivit Programului de guvernare propus de liderii acestor formațiuni politice, "România va intra de facto într-un grup select al țărilor dezvoltate din punct de vedere economic și instituțional", iar astfel "se va recunoaște un statut de țară dezvoltată din punct de vedere economic, instituțional și social, cu o economie competitivă".

"Aderarea la OCDE va constitui un factor important pentru îmbunătățirea ratingului de țară, a analizelor efectuate de creditorii internaționali, precum și de FMI și Banca Mondială. De aici, condiții mai bune de finanțare pe piețele financiare internaționale, unde se estimează o scădere cu 15-20% a costurilor de finanțare. Intrarea României în acest club va asigura o favorabilitate mai mare pentru investițiile străine directe, mai ales pentru cele de tip greenfield. Se estimează o creștere de 20-25% a investițiilor străine directe anuale. Prin aderarea la OCDE, datele statistice vor fi vizibile pentru toți decidenții din domeniile de politici publice, investiții, financiare, sociale etc", se arată în Programul de guvernare.

Prin aderarea României la OCDE "va crește exponențial numărul studiilor, analizelor și documentelor din care va face parte și România, cu impact benefic asupra decidenților economici la nivel global" și "va putea exista o cooperare în materie de expertiză și consultanță în ceea ce privește fundamentarea și implementarea de politici publice, recomandări, evaluări independente etc". Totodată, "România va beneficia de experiența celor mai bune practici în domeniul politicilor publice" și "va putea participa la deciziile economice la nivel global".

Viitorul Executiv are în vedere consolidarea coordonării interinstituționale, pentru formularea de poziții naționale pro-actives în sprijinul consolidării Uniunii Europene (UE) și a implementării obiectivelor comune, asumarea unui rol activ în procesul de largire a UE cu țările candidate la calitatea de stat membru al UE, pe baza meritelor proprii, dar și o implicare activă în demersurile de la nivel UE, vizând asigurarea unui proces de redresare economică durabil, inclusiv prin utilizarea mecanismelor și instrumentelor financiare ale Uniunii Europene și, în paralel cu procesul de dubla tranziție - verde și digitală, prin promovarea de soluții care să faciliteze continuarea procesului de convergență în cadrul Uniunii.

"Direcțiile principale privind Politica de Securitate și Apărare Comună vor urmări continuarea implementării măsurilor de consolidare a rolului Uniunii Europene în domeniul securității și apărării, atât pe linie militară, în cooperare cu MAPN, cât și civilă, dar și implicarea activă a României în noi inițiative dedicate sau în atragerea de fonduri europene", se mai arată în capitolul Externe al Programului de guvernare.

MAE va urmări, de asemenea, "consolidarea dimensiunii diplomatice a României prin focusare la diplomația economică și culturală, asigurând atât resursa umană de înaltă specializare din domeniu, precum și infrastructura necesară", dar și "consolidarea expertizei în domeniul afacerilor europene, cu accent pe dezvoltarea sau crearea, după caz, a direcțiilor de afaceri europene în cadrul ministerelor de linie și creșterea numărului de experți în fonduri europene la nivelul structurilor naționale, județene și locale".

Guvernul, prin MAE, va urmări, totodată, "creșterea rolului României în cadrul NATO", prin dezvoltarea profilului activ pe care România l-a obținut în cadrul NATO, precum și promovarea priorităților strategice ale României în cadrul Alianței, prin îndeplinirea obligațiilor care revin țării noastre, asigurarea de contribuții în plan conceptual și participarea la misiunile și operațiile aliate" și "întărirea Flancului Estic, inclusiv din perspectiva

coeziunii sale, si implementarea masurilor decise de catre aliati în cadrul Summit-ului NATO din 2021 pe linia consolidarii posturii NATO, de descurajare si aparare, cu impact direct pentru România, mai ales în ceea ce priveste sporirea securitatii la Marea Neagra, ca zona de interes major pentru securitatea euroatlantica".

În egala masura, România va continua sa își concentreze eforturile pentru asigurarea functionalitatii mecanismelor UE si NATO si a cooperarii dintre ele, în vederea îmbunatatirii capabilitatilor de gestionare a problemelor legate de amenintarile hibride.

Un alt obiectiv este consolidarea Parteneriatului Strategic cu SUA, prin "dezvoltarea cooperarii pe planurile politic si militar, inclusiv în ceea ce priveste cresterea prezentei militare americane în România. Va continua sa fie acordata o importanta deosebita securitatii energetice, inclusiv în domeniul nuclear civil, prin sprijinirea la nivel diplomatic a eforturilor ministerelor cu responsabilitati în materie".

România va încheia, de asemenea, un parteneriat strategic pentru integrarea europeana a Republicii Moldova si sprijinirea acestei tari în eforturile de consolidare a statului de drept, de asigurare a stabilitatii politice si a prosperitatii. De asemenea, România va sustine proiectele bilaterale strategice, mai ales a celor cu rol de conectare a Republicii Moldova cu UE, prin România, dar si "eforturile autoritatilor Republicii Moldova de eficientizare a combaterii coruptiei, de reformare a sistemului judiciar, de reformare si profesionalizare a administratiei si de curatare a mediului de afaceri si a administratiei publice de practici clientelare".

La nivel european, România va continua demersurile de consolidare a relatiilor si parteneriatelor strategice sau cu continut strategic cu Germania, Franta, Italia, Regatul Unit, Polonia, Turcia, Spania, Ungaria, actualizarea si urmarirea implementarii, acolo unde este cazul, a Planurilor de Actiune sau Foilor de Parcurt ale parteneriatelor strategice bilaterale, inclusiv recalibrarea Parteneriatului Strategic cu Regatul Unit în context post-Brexit, dar si întarirea relatiilor bilaterale cu tarile candidate la calitatea de stat membru al UE, prin asigurarea expertizei României, în procesul de aderare.

Totodata, se va avea în vedere continuarea eforturilor de optimizare a relatiilor cu celelalte state vecine, în functie de elementele specifice ale fiecaruia, aprofundarea parteneriatului strategic cu Ungaria în domenii strategice, în cadrul structurilor euroatlantice, din care facem parte.

În relatia cu Bulgaria, se vor continua demersurile de consolidare a relatiilor bilaterale de parteneriat si a cooperarii, atât la nivel regional, cât si în cadrul UE si NATO, si se va urmari reluarea negocierilor pentru finalizarea delimitarii spatiilor maritime în Marea Neagra, demarcarea frontierei pe Dunare, îmbunatatirea navigabilitatii pe cursul comun al fluviului, prin efectuarea de dragaje, asigurarea învatamântului în limba materna pentru etnicii români etc.

În privinta relatiei cu Serbia, vor fi promovate diversificarea si consolidarea cooperarii bilaterale si se va continua sustinerea parcursului sau european. În relatia cu Ucraina se va urmari continuarea sprijinirii parcursului european si euroatlantic al Ucrainei si a procesului de reforma ampla din statul vecin.

De asemenea, va fi dezvoltata relatia cu caracter strategic cu statul Israel, inclusiv pe dimensiunea de securitate, de cooperare economica si sectoriala, pe baza contactelor foarte bune din ultimii doi ani, si se va urmari consolidarea parteneriatelor strategice cu Japonia si Coreea de Sud, în vederea implementarii planurilor de actiune si dezvoltarii de noi proiecte de cooperare.